

致敬, 英勇的河北科技师范学院大学生预备役士兵!

让青春在扑救山火中闪光

他们, 一般青春懵懂的少年, 叛逆、活泼、真挚、大胆, 或是如晨阳一般热情奔放, 自由璀璨, 然而面对使命他们不畏艰险、冲锋在前。他们就是我校预备役大学生, 在昌黎救火战役中用行动诠释了新时代大学生超越自我, 勇敢担当的精神, 谱写了无愧于时代、无愧于青春的壮丽篇章。

4月10日, 星期日下午2点10分, 我校城市建设学院2014级建筑装饰工程技术专业1402班的魏昶同学, 正在兴高采烈地打蛋糕、买蜡烛, 为当天晚上自己的21岁生日“盛宴”做着精心准备, 突然, 手机铃声响起:

“魏昶同学, 任务紧急, 立即通知应急分队队员紧急集合!”

时断时续的电话声中还夹杂着电锯轰鸣和山风呼啸声, 电话另一端传来的是秦皇岛陆军预备役炮兵旅一营二连副连长魏昶的声音。

“是, 营长。”接到紧急命令后, 有两年入伍经历任秦皇岛陆军预备役炮兵旅一营二连副连长的魏昶同学的神经立刻绷了起来, 急忙放下手中的事情, 第一时间向连部所在地跑去, 边跑边迅速向全体应急分队队员下达紧急集合命令。

秦皇岛校区船形楼一楼大厅前, 我校秦皇岛陆军预备役炮兵旅一营二连连部所在地, 接到紧急集合命令的我校在校大学生预备役士兵以最快速度和各种方式分别从教室、实验室、宿舍、运动场、校外等四面八方赶来。

2014级体育教育专业1401班沈江振同学正在我校体育系运动人体科学实验室做“条件位置偏爱”实验, 接到命令后, 身高一米八五的沈江振放下手中的实验, 迅速脱下工作服, 整理好实验器材, 迈开大步奔向宿舍, 着装、收拾行囊, 前后仅用了短短10分钟时间就迅速到达了集合地点。

下午15:20, 完成集结的我校秦皇岛陆军预备役炮兵旅一营二连应急分队的32名同学乘车奔赴昌黎山火扑救现场。

鏖战山火 忘却自我

“稍息、立正, 向右看齐, 报数, 一、二、三、四、五、六……”, 下午4点20分, 汽车到达现场, 32名大学生预备役士兵跳下车熟练地清点人数, 一营营长简要介绍了火情并下达立即上山开辟隔离带的命令。

沿着布满荆棘的山路, 战士们到达目的地, 在陡峭的山壁上排成一字长龙队形, 从山上靠近火点的地方把森林消防队员用电锯锯下的松树树干、树枝传递到山下, 遇到又粗又长的树干时, 队员们自动两人结成一组用肩扛下山。山风呼啸, 浓烟熏脸, 任凭坚硬的树枝树干扎痛肩膀, 划破脖颈, 刺破手掌, 但队员们面对山火的干劲却有增无减。由于任务紧急, 队员们大都穿着单薄就上了火场, 夜色降临, 山风刺骨, 气温骤降, 经过几个小时的鏖战, 有些队员体力明显有些透支, 但当他们看到眼前疯狂肆虐的山火, 滚滚浓烟卷着烈焰划破夜空, 瞬间将成片森林化为灰烬时, 全都毅然决然地再次投入任务中, 挺起胸膛, 振作起精神, 顶着呼啸的山风依然坚守在阵地上, 心中默念着平时训练时誓言: 流血流汗不流泪, 掉皮掉肉不掉队。紧张的打通着隔离带, 丝毫没有退缩。

晚上7点30分左右, 打通防火隔离带的任务胜利完成。此时, 战士们有的用沾满松油的手擦着脸上的汗水, 有的用力从手掌上揩着粘糊的松油, 有的给队友敲打着汗水浸透的脊背……

油料告急 三勇士主动请缨

开辟隔离带任务完成后, 队员们正奉命下山时, 刘营长手中对讲机响起急促的呼叫声: “山上油料告急, 请速支援!”

山路狭窄崎岖, 夜色漆黑, 更无照明设备, 再看一眼刚刚完成任务后满身疲惫的队员, 刘营长面露难色。正犹豫间, 副连长魏昶毅然请缨: “营长, 我带人上!” “千万注意安全, 完成任务后立即返回。”刘营长心疼地用手有力地拍着魏昶的肩膀叮嘱着。

“是!”魏昶迅速带领朱林藤、任成两名队员顶着夜色, 每人携带2桶油料向山中走去, 一会儿便消失在伴着浓烟的夜色中……

山高、林密、路陡、石滑、夜黑、风啸、烟浓、人乏。魏昶带队, 任成居中, 朱林藤在后, 三人抓树干, 攀岩石, 披荆棘, 举步维艰, 冒着稍有不慎就有滑下山坡的危险, 向着海拔690

多米的顶峰行进着。

在一处林木茂密陡峭的斜坡处, 距离顶峰还有大约两公里时, 前面带队的魏昶正在辨识着方向, 其中的任成不慎一脚踩空, 整个身体带着路面上燃着的灰烬荡起的烟尘向下滑去……“任成, 抓住树干, 别慌。”魏昶关切地喊着。走在后面的朱林藤牢牢抓住一棵树干, 伸出手, 紧紧抓住任成的手, 使任成首先稳住, 魏昶边指挥边艰难地移到朱林藤身旁, 身体紧靠一棵松树干, 一只手紧紧抱住朱林藤的腰, 拼力把任成拽上来。惊险过后, 三名勇士咬紧牙关, 继续前行, 及时把油料送到了扑救山火的森林消防队员手中, 此时他们已经整整六个多小时水米未进。

俗话说, 上山容易, 下山难。三名勇士任凭山风吹透单薄的衣衫, 树枝刮痛稚嫩的手掌, 浓烟熏染汗水的脸颊, 饥饿敲打空空的肚肠, 坚强地走下山与战友汇合。看到焦急等待他们归来的战友们, 他们欣慰地笑了, 把饥饿、寒冷、疲惫全都忘却了……

顽强意志 果敢担当

次日凌晨4点30分, 全体战士在睡梦中听到号令, 眼中泛着血丝, 立即起身, 着装整齐, 又投入到新一轮一天与山火的奋战中。

此时, 山火正向隔石山主峰猛扑过来, 全体队员每人身负10公斤重的灭火物资不顾山路陡峭崎岖, 荆棘划脚割脸, 向着隔石山顶峰着火点一步步奋力前行。

“你先来, 我还不饿。”中午十分, 山下送来了第一批给养, 面对为数不多的午餐, 队员们相互推让着, 谁也不肯第一个先吃。在魏昶的建议下, 队员们每两人用一盒午餐。历经8个小时的奋战, 完成灭火物资运送任务, 战士们又累又困, 大部分队员躺在岩石上, 头枕树枝, 水瓶就睡着了。

当日下午2点, 队员们突然接到转战隔石山背后的长峪山火场的紧急命令。迅速整装出发, 临行前用了有限的几分钟时间, 把现场所有垃圾清理得一干二净。“解放军同志真棒, 你们就是不一样!”村民和志愿者看在眼里, 纷纷竖起大拇指向我们的队员表达着由衷的敬意。

越是艰险越向前

长峪山村是离隔石山北火场最近的村庄, 据村民们介

绍, 他们从村庄到大山深处的着火位置至少也得走近两个小时。战士们到达长峪山村后, 马不停蹄地从村庄取水负重上山。经过长时间的奋战, 有的战士脚上打起了水泡, 即使这样在临时休息时, 有些人还是肩背水桶不肯放下, 随时等待继续前行的命令。

12日中午11点30分, 运送灭火物资的战士们已经到达了离火场只有一沟之隔的山上待命。山风肆虐地把火舌从一座山向另一座山引燃, 火势愈加蔓延开来, 森林消防队员正在全力扑救着。然而, 扑灭的火点如不及时进行后续处理, 还会有重新燃起的可能。

“解放军同志, 你们别过来了, 太危险!”在附近山上观望火情的村民们急切地大声呼喊不让大家靠近。这时预备役部队一名首长准备穿过山沟到对面山上处理火点, 来征求队员们的意见。“首长, 我们是有经验的退伍老兵, 我们跟您一起上!”“首长, 我虽然不是退伍老兵, 但是我从小就在保定老家的山里长大, 让我去吧, 我能行!”崔金涛、李玉广、章煜博、沈江振、朱林藤等五名战士毅然请缨。首长看了看, 用力挥挥手, 带领另外两名现役士官和我们的5名战士手拿铁锹、水桶向对面着火点进发了。

山沟沟底全部是两三尺高的藤条, 人只能从藤条中间的空隙中穿过。崔金涛和章煜博两个人组成了一个小组, 他们个子都不高, 行进中似乎被“埋”在藤中。来到对面山底后, 他们手挥铁锹打着火苗, 再用铁铲起土压向火焰, 水气腾起来带着用铁锹打起来的灰烬一股脑扑到脸上, 顿感火辣辣的烫, 难忍的呛……三个小时过去了, 大家在首长的带领下扑灭了山上大部分火点。此时天空下起了小雨, 山火渐渐逝去, 5位勇士怀着胜利的喜悦大步返回。

扑灭山火的行动结束了, 但全体大学生预备役士兵扑救山火的热情还在燃烧。队员李坤这样在队员感悟中写道: 三天的救火说不累是假的, 但累得有价值; 不苦是不可能的, 但苦的有意义。身穿军装, 我们便是战士, 为国家 and 人民财产而奋斗; 换上校服, 我们便是学生, 为国家腾飞好好学习, 努力奋斗!

学校党委书记辛彦怀对参加扑救山火任务的32名大学生给予了高度评价。他说, 服从命令, 听从指挥, 不怕辛苦, 不顾危险, 奋战在一线, 你们的表现得到了地方政府和预备役部队首长的赞扬, 为学校赢得了荣誉。从同学们身上体现了军人那种召之即来、来之能战、战之能胜的作风, 你们用实际行动体现了我们利师精神, 诠释了新一代大学生良好的精神风貌。(记者 朱洪亮)

我校大学生预备役士兵火线抢险救灾记事



4月9日晚20:40许, 昌黎县十里铺乡西山场村突发山火, 无情地威胁着人民的生命财产安全。火情就是命令。4月10日15:00, 我校32名由大学生组成的预备役成员紧急奔赴火线。

按照指挥部的统一安排, 我校预备役士兵主要负责救火的后勤保障工作, 运送一线消防人员的饮水、食品, 打通消防通道等。

4月11日上午9时许, 我校副校长张福喜赶到救火现场进行指挥。张福喜要求全体成员展现当代大学生和大学生预备役士兵的精神风貌, 注意安全, 克服困难, 为扑灭山火贡献自己的力量。

校党委书记辛彦怀电话中希望大学生预备役成员要听从统一指挥, 克服困难, 积极有序, 安全有效地参加扑灭山火工作, 用实际行动展现利师青年的良好风貌。



上午9点30分, 我校预备役32名成员接到了新的任务: 送水到抢险一线。同学们每人拎两桶共重10公斤的水, 沿着崎岖的山路向上攀登。由于山势陡峭, 到达抢险一线根本没有路, 平时空手攀登都很困难。同学们躲过两边的荆棘, 一只脚踩实以后, 再迈另一只脚, 就这样一步一步地向上攀登。大约半个小时后, 终于把水送到了救火一线。整个上午共往返两次。

简单的午饭过后, 大约中午12点半, 指挥部又有了新的任务, 由于火势的发展, 山的北面又有了新的火情, 同学们需要转到新的“战场”。在抢险指挥部的统一组织下, 同学们拎上水又开始了艰难的攀登。由于距离火实现场较远, 大家需要攀过好几个山头才能到达。当地的村民介绍说, 起火的地方已经有好多年没人上去了, 道路极为艰险, 要大家做好克服困难的准备。大家在满是荆棘的山路上攀登着, 偶尔还需要在光滑的岩石上慢慢地挪过去。每个人走一会儿就要停下来喘口气, 行进非常缓慢。经过两个多小时的努力, 终于完成了任务。

下午5点钟, 同学们回到了抢险指挥部。部队首长来询问大家明天还能不能坚持, 要不要再换一批新队员上来。大家异口同声地说: “能坚持, 不用换了。”52小时的抢险战斗, 同学们饿了席地而食, 困了席地而卧。圆满地完成了灭火任务, 他们以水代酒庆祝胜利。(本报记者 李民/文 朱洪亮/图)



救 灾 花 絮

摄影 朱洪亮

午餐时间

天作被地当床

看看扎了什么

工作间隙不忘学习

真的饿了

五勇士接受新任务

接受记者采访

老乡送上热汤面

他们睡吧我站岗

战地合影